

# 这些岁月的小矮人 这些天底下最矮小的“建筑”

## 春天,20名小矮人相聚南京



近日,20名来自全国各地的小矮人相聚南京,交流求职经验,他们“想要飞得更高”。 快报记者 赵杰 摄

20名来自全国各地的小矮人,因为个子矮小,他们的人生经历了比普通入更多的艰辛,更多的酸甜苦辣,但他们并没有轻言放弃,他们一路走来,各自怀着坚强的信念,支撑他们继续勇敢面对生活。近日,他们相聚南京,参加由快报和鼓楼区中医院共同举办的“小矮人求职经验座谈会”,他们的事迹,他们内心的一种生长的力量,感动着春天的南京。

### 武相伦:我从来都没有对生活失去信心

年龄:22岁 身高:117厘米

22岁的武相伦,的确像个“袖珍先生”,个头只相当于五六岁的孩子,但讲到自己的辛酸往事时,他侃侃而谈,一脸乐观的笑容。

武相伦来自江西农村,16岁时身高只有83厘米,当年被上海大世界认定为“世界最矮”的男子。由于个头矮小,9岁时才和他小三岁的弟弟一块上学。学校里的课桌椅都太高,家里只好让会木工的舅舅做好带到学校。尽管困难很多,但他“穷则思变”,在小5年的学习中,他的成绩一直排在班上前10名之内。

武相伦读小学和初中期间,都是比他小三岁的弟弟来回背着上学,别人欺负武相伦时,也是弟弟帮他打架。但矮小的身材还是让他要不断面对坎坷。同学们也喜欢拿他开玩笑,给他起了绰号,叫他“小矮人”。对同学的戏谑,武相伦并不在乎,“我从来不难过,难过也没有用,你说对吗?”

但上初二时放学回家的路上,武相伦突然被八九个同学抱起,当皮球抛来抛去,结果其中一人失手,他重重地摔在地上不能动弹。等父亲把他抱回家过了两个小时,他才能开口说话。回想起当时的遭遇,武相伦心有余悸:“我被摔怕了,再也不敢去上学了。”从那以后,他坚持在家自学。2001年9月,江西一所民办大学破格录取了武相伦,并对相伦免除学杂费用。由于担心相伦个子小,难以照顾自己,父亲决定边打工边陪相伦一起上学。父子俩就这样相依为命在南昌度过了一年。等暑假结束,学校传来消息,大学二年级要正常收费了,家境贫穷的武家实在负担不起学费,渴望读书渴望校园生活的相伦只好辍学回到了农村。

回家后,他除了帮助父母做些力所能及的农活外,比如种花生、种玉米等,他并没有闲着,自己在家学了高级文秘,还练习电脑打字。父亲希望儿子能有一份工作,他带着武相伦到家附近的开发区挨家挨户找,但只要看到武相伦的身高,单位就会拒绝。后来,武相伦花三个月的时间参加了计算机文秘的专业培训,并顺利获得了结业证书,他渴望凭此找到一份工作,但是现实给他仍旧是失望。

经历了一次次的失败后,去年夏天,自信乐观的武相伦被常州的一家卡通传播公司看中了,现在,他成了公司的“主角”,又当节目主持人,又主演卡通片,“我从来都没有对生活失去信心,从以前没有工作,到现在有了工作,我的自信心越来越足了。只有拥有了工作,我才有作为男人的尊严。”

### 代小兵:只要能挣到钱照顾好孩子和家人,什么事我都能忍

年龄:31岁 身高:134厘米

座谈会上,代小兵找工作的愿望最为迫切,他是快报前不久报道过的“玻璃女孩”的爸爸。他带着妻子、女儿从老家湖北省荆门市农村来南京,想做试管婴儿,再生一个健康的孩子,以便今后照顾“玻璃女孩”。目前,何时手术还没有定下来,他想在南京找个落脚的地方,一边打工一边看病。

女儿和爸爸最亲,代小兵和“玻璃女孩”妍妍也是这样。女儿7岁了,代小兵从小就抱了女儿妍妍7年。但代小兵同样患有“蓝巩膜脆骨病”,医生说他的病情是基因突变造成的,只不过他的病情要比女儿轻,而且只有童年时期的三次骨折。今年31岁的他,目前的身高只有134厘米,体重只有72斤。

“我有手艺,我能当裁缝,为了给妍妍看病,去年

我就到广东东莞打了一年工,用缝纫机做衣服。但我跟正常人不一样,去年打工时,就明显感觉到,不论干什么,别人都瞧不起我。当时厂里要做个样衣,我完全可以做的,但老板根本不给我这样的机会,把做样衣的机会让给了另外一个人。后来我找到老板申诉,老板直接跟我花,谁让你个头矮呢!”代小兵叹了一口气,说:“只要能挣到钱,照顾好孩子和家人,什么事我都能忍。”

### 李庆:我就想开一家残疾人的婚姻介绍所

年龄:26岁 身高:137厘米

26岁的南京女孩李庆,虽然话语不多,但她却一直微笑着。“我知道,很多单位不会要我的,因为我的个头矮嘛!但我一直有个想法,我想自己创业,也帮助像我这样的人。”李庆说,她的这些想法也得到了妈妈的全力支持,目前她们正准备开一家残疾人的婚姻介绍所。

李庆读到初中三年级就没有再上学,“我家离学校远,自行车单趟要骑50分钟,当时又没有公交车,身体也不好,我就主动提出不上学了。”从学校出来后,家人也带着她找了几次工作,有的人看到她的个头小,就直接跟她说:“我们这个活,你干不起来。”

在碰了几次壁后,一家化工厂让她干后勤,打扫厂内卫生,一天要干七八个小时。她的个头小力气也小,有时要冒着三十五六度的高温在室外打扫卫生。一天干下来,她常常处于虚脱状态。化工厂的化工原料气味让她难以忍受,医生提醒她,这种气味可能会让她的身体更加虚弱。于是,去年10月,她辞职了。

辞去工作的李庆没有再去找工作,“因为自己的个头矮,我觉得挺自卑的。有时看到和我一样生病的人,经常遇到困难,工作不好找,对象不好找,我的心里就不是滋味。我就想开一家残疾人的婚姻介绍所,一边是自己创业,一边也是帮助像我这样的人。”

### 林宝桃:“小矮人俱乐部”的明星

年龄:24岁 身高:138厘米

在“小矮人俱乐部”,林宝桃的职务是秘书长。看见小桃,记者明显感觉到她身上有一种与众不同的自信:能够坦然面对陌生人打量的眼光,带着灿烂的笑容招呼朋友,没有丝毫的扭捏和躲闪。可以说,在这个“袖珍”圈子里,小桃就是个明星。

138厘米,也就是十来岁孩子的身高吧,这就是安徽巢湖市24岁女孩林宝桃的个头。就因为这个“袖珍”个头,小桃付出了比同龄女孩更多的努力。不过,凭着自己的坚强和自信,林宝桃闯出了自己的一片天地。小桃的成功,也引来许多“袖珍人”的羡慕,他们围着小桃问这问那,期望从她那里找到自己未来的身影。

林宝桃说:“我曾经和大多数个子矮的朋友们一样,为工作伤心过很多次,也碰到过很多次的尴尬场面,但是最后还是坚持下来了。”

在常熟一家私营企业做缝纫工是林宝桃的第一份工作。回忆起第一天她走进车间的情景,可以用“壮观”来形容。一个大车间的所有女工停下自己手中的工作,齐刷刷地回头望着她,眼神中带着好奇,乱哄哄的车间当时静得可以听见一根针掉地的声音。面对这样的场景,小桃鼓足了所有的勇气,昂着头,保持着微笑,走过女工们的身边。当来到自己的工作台前,小桃长长地嘘了口气,真是一种虚脱般的感觉。

因为身材矮小,别人坐着缝衣服,小桃必须站着,而且一站就是18个小时。林宝桃说:“那时小腿每天肿得厉害,上楼梯不能弯曲,只得用手搬着腿一步步挪。”半年之后,林宝桃拿到了第一份工资,500块钱。

有了工作经验,林宝桃来到了南京,在一家合资企业工作,小桃再一次证明了自己,三年不到的时间,她从普通工人到仓库管理、组长。为了圆

自己的校园梦,林宝桃放弃了自己原先已经有了良好基础的工作,来到了江宁职业技术教育中心工作,在这里,小桃找到了自己的人生坐标,她工作起来比从前更快乐。

小桃的自信和开朗让她拥有更多朋友,在朋友眼里她是永远没烦恼的“小桃子”。现在的她每天都要接到不少朋友的电话“骚扰”。

不过,她说:“在我内心还是很介意个头的问题,我也不想给我的另一半增加负担。医生说再经过治疗,我的身高会接近150厘米,到那个时候我会抛掉所有的顾虑,全心全意地谈一次恋爱。”

### 李刚:学会刷碗让他有了自信

年龄:19岁 身高:137厘米

因为个子矮的原因,李刚平常不太出家门。但这一次,为了找到一份适合自己的工作,李刚和舅舅特地起了个大早,从苏北的一个县城来到南京。

在众人面前,李刚总是低着头。别人试图和他聊天,他就四处找舅舅,用目光求救。他说话声音很小,而且只字片语。和大家合影留念的时候,李刚也尽量躲在不引人注目的地方,记者注意到,摄影师招呼大家笑一笑,他还是一副木木的样子。

采访李刚比较困难,即使经过心理医生的辅导,他的自信心也没有完全释放出来。因为内心自卑的原因,李刚的目光总是闪躲,回答起问题也总说:“随便吧。”

李刚告诉记者,自己最幸福的时光是在10岁以前,那个时候他的性格很开朗。上了初中之后,李刚发现不长个了,身高永远停留在1米3,同学们就笑他是小不点,这样的称呼他并没有太多的抗议,只是默默地承受。因为个子矮的原因,李刚的内心充满了不安,他不愿意与同学交往,开朗的性格也日渐沉默。初中毕业之后,李刚不想再读书了,他害怕同学们讥笑,于是辍学在家。

当记者和李刚谈起《七

个小矮人和白雪公主》的故事时,李刚叹了口气说:“童话里的小矮人总是很快乐,用一颗真诚善良的心帮助白雪公主摆脱皇后的迫害。可是现实却不像这样。因为个头矮的原因,我很少拥有快乐轻松的心情。想帮家里做点事情,也有种力不从心的感觉。”

李刚说,在家呆的这几年,唯一让他感到欣慰和自信的事情就是学会帮妈妈洗碗。他觉得自己也能帮家里做点事情了。说起自己想找工作的初衷,李刚告诉记者,家庭的条件不是很好,妈妈种田,爸爸现在下岗,一家人的收入还得给他看病,所以他想找份工作帮家里减轻负担。

当记者问他具体想做什么时,李刚又陷入了沉默,过了很久他才开口,“我不知道自己能干些什么,现在最重要的是能克服自卑的心理,先过了自己这关,能够学一门手艺,才能让未来越来越好。”

快报记者 安莹 张星



武相伦:信心像阳光一样灿烂。 快报记者 赵杰 摄